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Il reddito

Cassa 600

VALORI FINANZIARI VALORI ECONOMICI di capitale

Capitale netto          600

Debiti di funz.mento 200
VALORI ECONOMICI di reddito

Debito di fin.mento 500

Crediti di funz. mento   300

Conto corrente 91

MP in rimanenza         100

Macchinario                390

Materie prime              92

Consumo macchinario 10

Ricavi di vendita        300

Interessi passivi            9

MP inutilizzabili             8
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In che modo il sistema dei valori interpreta il 
capitale dell’impresa?

Quali relazioni legano il capitale e il reddito?
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Debiti di funz.mento 200

Debito di fin.mento 500

VALORI FINANZIARI
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Conto corrente 91

CAPITALE CIRCOLANTE

MP in rimanenza           100

Macchinario                390
CAPITALE FISSO

Debiti di funz.mento 200
Debito di fin.mento 500

CAPITALE DI CREDITO
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18

Valori economici di reddito 
accesi ai costi anticipati

CAPITALE INVESTITO CAPITALE RACCOLTO

Valori finanziari accesi ai 
crediti di funzionamento

Valori finanziari accesi ai 
crediti di finanziamento

Valori finanziari accesi alle 
liquidità

Valori economici di capitale

Valori economici di reddito 
accesi ai ricavi anticipati

Valori finanziari accesi ai 
debiti di funzionamento

Valori finanziari accesi ai 
debiti di  finanziamento

Il capitale nel sistema dei valori
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+  RICAVI DI VENDITA      300

- MATERIE PRIME             92

- MACCHINARIO               10

- INTERESSI PASSIVI          9

- MP INUTILIZZABILI         8

=  REDDITO          +181   

24

Il reddito accresce il capitale iniziale



5

Cassa 600

Crediti di funz. mento   300

Conto corrente 91

CAPITALE CIRCOLANTE

MP in rimanenza           100

Macchinario                  390
CAPITALE FISSO

Debiti di funz.mento 200
Debito di fin.mento 500

CAPITALE DI CREDITO

Capitale netto               600
CAPITALE DI RISCHIO

TOTALE TOTALE1.481 1.300

CAPITALE 
INVESTITO

CAPITALE 
RACCOLTO

Cassa 600

Crediti di funz. mento   300

Conto corrente 91

CAPITALE CIRCOLANTE

MP in rimanenza           100

Macchinario                  390
CAPITALE FISSO

Debiti di funz.mento 200
Debito di fin.mento 500

CAPITALE DI CREDITO

Capitale netto               781
CAPITALE DI RISCHIO

TOTALE TOTALE1.481 1.300

CAPITALE 
INVESTITO

CAPITALE 
RACCOLTO

Cassa 600

Crediti di funz. mento   300

Conto corrente 91

CAPITALE CIRCOLANTE

MP in rimanenza           100

Macchinario                  390
CAPITALE FISSO

Debiti di funz.mento 200
Debito di fin.mento 500

CAPITALE DI CREDITO

Capitale netto               781
CAPITALE DI RISCHIO

TOTALE TOTALE1.481 1.481

CAPITALE 
INVESTITO

CAPITALE 
RACCOLTO

Cassa 600

Crediti di funz. mento   300

Conto corrente 91

CAPITALE CIRCOLANTE

MP in rimanenza           100

Macchinario                  390
CAPITALE FISSO

Debiti di funz.mento 200
Debito di fin.mento 500

CAPITALE DI CREDITO

Capitale netto               781
CAPITALE DI RISCHIO

TOTALE TOTALE1.481 1.481

CAPITALE 
INVESTITO

CAPITALE 
RACCOLTO

Cassa 600

Crediti di funz. mento   300

Conto corrente 91

CAPITALE CIRCOLANTE

MP in rimanenza           100

Macchinario                  390
CAPITALE FISSO

Debiti di funz.mento 200
Debito di fin.mento 500

CAPITALE DI CREDITO

Capitale netto               781
CAPITALE DI RISCHIO

CAPITALE 
INVESTITO

CAPITALE 
RACCOLTO

Cassa 600

Crediti di funz. mento   300

Conto corrente 91

CAPITALE CIRCOLANTE

MP in rimanenza           100

Macchinario                  390
CAPITALE FISSO

Debiti di funz.mento 200
Debito di fin.mento 500

CAPITALE DI CREDITO

Capitale netto               781
CAPITALE DI RISCHIO

ATTIVITÀ CAPITALE 
RACCOLTO



6

Cassa 600

Crediti di funz. mento   300

Conto corrente 91

CAPITALE CIRCOLANTE

MP in rimanenza           100

Macchinario                  390
CAPITALE FISSO

Debiti di funz.mento 200
Debito di fin.mento 500

CAPITALE DI CREDITO

Capitale netto               781
CAPITALE DI RISCHIO

ATTIVITÀ NETTO

PASSIVITÀ

32

Uguaglianza quantitativo-monetaria 
del capitale

Cassa 600

CAPITALE INVESTITO CAPITALE RACCOLTO

Capitale netto          600 Cassa 600

ATTIVITÀ CAPITALE RACCOLTO

Capitale netto          600

Cassa 600

ATTIVITÀ NETTO

Capitale netto          600

36

Alla nascita dell’impresa
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= PASSIVITÀ + NETTO

600 - 19
46

Che succede se le 
perdite erodono 
tutto il capitale?

47

Le perdite azzerano il capitale di 
rischio

48

Parte del capitale di credito risulta 
scoperta
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49

• Attività = NettoAlla nascita

• Attività = Passività + NettoIn funzionamento

• Attività = PassivitàLe perdite hanno 
eroso il capitale

• Attività + Deficit = PassivitàOltre l’erosione del 
capitale

50

Una fotografia dell’impresa in 
un certo istante

51

ESERCIZIO

01.01 31.12

Un confronto in istanti diversi

52

Due metodi per calcolare il reddito

53

CAPITALE NETTO  
A INIZIO 

ESERCIZIO

CAPITALE NETTO           
A FINE 

ESERCIZIO

Il metodo sintetico

54

+  RICAVI
Vendite di competenza

+  COSTI
Costi di competenza

=  REDDITO

Il metodo analitico
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55

ESERCIZIO

01.01 31.12

56

Il film della gestione 
durante l’esercizio

57

METEDO 
SINTETICO

METEDO 
ANALITICO

Quale è migliore?

58

+  RICAVI DI VENDITA      300

- MATERIE PRIME             92

- MACCHINARIO               10

- INTERESSI PASSIVI          9

- MP INUTILIZZABILI         8

=  REDDITO          +181   

IL CONSUMO DEL MACCHINARIO IMPUNTABILE AI 
PRODOTTI VENDUTI È PARI A 10

Incorporato nei 
prodotti venduti

Ancora 
disponibile

10 400390

Costo macchinario

400

COSTO DI 
ESERCIZIO

COSTO
ANTICIPATO

Le caratteristiche del reddito

• Include valori 
stimatiIncerto
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Di quanto è 
incrementata la 

cassa?
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Capitale netto          600

Le caratteristiche del reddito

• Include valori 
stimatiIncerto

• Non coincide con la 
variazione della 
cassa

Economico

66

Dove si trova il 
reddito?
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Le caratteristiche del reddito

• Include valori 
stimatiIncerto

• Non coincide con la 
variazione della 
cassa

Economico

• È investito 
nell’intero capitaleAstratto

69


